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Hensikt, metode og gjennomføring 

Prosjektet er gjennomført av Opinion AS på oppdrag fra Swedish Match, Norge.  Hensikten med prosjektet har 

vært å fremskaffe et presist og pålitelig bilde av nordmenns synspunkter, holdninger og kunnskap knyttet til 

ulike forhold rundt snus og andre tobakksprodukter.  I tillegg er det stilt spørsmål om faktisk adferd.  Prosjektet 

skulle videre være et supplement og en utdyping til andre eksisterende undersøkelser som har vært  

gjennomført i regi av myndighetsinstanser som helsedirektoratet, PRIO, SSB og andre. 

 

Undersøkelsen er gjennomført i perioden desember 2015 – januar 2016, og i alt 1102 personer i alderen 15 år+ 

er intervjuet.  Utvalgsmetodikk og utvalgsramme er den samme som benyttes av blant annet SSB i denne type 

befolkningsundersøkelser.  Deltagerne er trukket tilfeldig fra hele landet, og utgjør et representativt utvalg av 

befolkningen.  Feltarbeidet er gjennomført av Norstat AS.   

 

Ansvarlig for undersøkelsen er seniorrådgiver Ola Gaute Aas Askheim. 
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Hvem er snusbrukeren? 

I alt 11 % av de spurte har svart at de bruker snus daglig (8%), ukentlig (2%) eller månedlig (1%).  Dette utgjør til 

sammen rundt 480.000 personer beregnet av et befolkningsgrunnlag på 4.232.000 personer.  Ytterligere 2% 

har svart at de bruker snus mer sporadisk.  Den typiske snusbrukeren er en ung mann under 40 år.  Rundt 7 av 

10 som benytter snus daglig, ukentlig eller månedlig er menn, og 7 av 10 er under 40 år.  Denne aldersgruppen 

utgjør til sammenligning bare 40% i befolkningen.  Vi finner også enkelte geografiske variasjoner med 

overrepresentasjon av snusbrukere i Nord‐Trøndelag, Nordland og Troms, samt i Hedemark, mens vi finner en 

underrepresentasjon i fyker som Rogaland og Agder‐fylkene.  De øvrige fylkene har en andel som bruker snus  

omtrent som for landsgjennomsnittet. 

 

Blant snusbrukerne finner vi en litt høyere andel med utdannelse på masternivå eller høyere sammenlignet 

med totalbefolkningen, men utdanningsprofilen blant snusbrukere er omtrent som på landssnittet.  Ser vi på 

inntektsnivået finner vi at snusbrukeren har et lønnsnivå omtrent på landsgjennomsnittet eller noe høyere.  

Mens det i befolkningen er 23% som oppgir at husstandens bruttoinntekt er på 900.000 kroner eller mer er det 

hele 35% av snusbrukerne som svarer dette. 

 

Når det gjelder partipolitisk preferanse er det også små forskjeller mellom snusbrukere og befolkningen for 

øvrig.  De to eneste partiene som ser ut til å være underrepresentert blant snusbrukere er velgerne til KrF og 

MDG.  Senterpartiet og Venstre ser ut til å være svakt overrepresentert blant snusbrukere, mens det blant de 

tre store partiene, AP, Høyre og Frp ikke ser ut til å være noen forskjell. 

 

Snusbrukere trener like ofte som resten av befolkningen, men det er en litt større andel som sier at det IKKE 

trener eller mosjonerer i det hele tatt (15% mot 11% for befolkningen for øvrig).  Når det gjelder dem som 

trener ser det ut til at snusbrukerne bruker mer tid på trening enn den øvrig befolkningen.  En vesentlig større 

andel trener 5 timer eller mer i uka (51% av de som trener og bruker snus sammenlignet med 33% blant ikke‐

snusbrukere). 

 

Motiver for å trene er også påfallende likt blant snusbrukere og ikke‐snusbrukere, men vi finner to interessante 

forskjeller:  Snusbrukere oppgir sosialt samvær som treningsmotiv i større grad enn andre, og oppgir i mindre 

grad enn øvrige at det er helsemessige årsaker eller instruks fra lege som er motivet.  Dette har trolig 

sammenheng med at menn under 40 år er dominerende i gruppen der lagidrett som fotball, (inne‐) bandy er 

vanlige aktiviteter.  Snusbrukerne er også litt mindre opptatt av egen helse enn resten av befolkningen, og 

færre har vært hos lege for generell helsesjekk i løpet av de siste 12 månedene (38% mot 61% for de øvrige). 
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Røykevaner 2015 ‐ SSB 

Statistisk Sentralbyrå (SSB) publiserte den 14. januar ferske tall fra røykevaneundersøkelsen i 2015 

(https://www.ssb.no/helse/statistikker/royk). Denne undersøkelsen viser en nedgang i sigarettrøyking og en 

liten økning av snusbruk i samtlige av landets fylker.  Særlig viser SSB sin undersøkelsen at særlig unge røyker 

stadig mindre.  Bruk av snus ser med andre ord ut til å ‘ta over’ for sigarettrøyking.  Dette er et utviklingstrekk 

som har vedvart i rundt 10 år.  SSB‐undersøkelsen tar for seg personer i alderen 16‐74 år, og resultatene er 

derfor sammenlignbare for de to undersøkelsene. 

 

SSB‐undersøkelsen viser at andelen i befolkningen som både bruker snus og som røyker sigaretter er svært 

liten, bare 2% svarer dette, hvorav halvparten gjelder daglig bruk og de resterende av og til.  Dette er også et 

mønster som bekreftes i vår undersøkelse.  I følge SSB oppgir i alt 10% at de bruker snus daglig, og 4% at de 

gjør det av og til.  I vår undersøkelse var det 8% som oppgav å bruke snus daglig og til sammen 5% svarte at de 

gjorde det av og til.  Verdiene ligger som vi ser svært nær hverandre og er innenfor statistisk feilmargin.   

 

Om vi bryter resultatene ned på menn og kvinner finner vi tilsvarende funn som bekrefter hverandre.  I flg SSB 

er det 15% av mennene og 4% av kvinnene som oppgir å bruke snus daglig.  SSB skriver videre at det er flest 

som snuser i Sør‐ og Nord‐Trøndelag og Nordland. Selv om bruk av snus øker over hele landet er det allikevel 

en viss forskjell mellom fylkene, og de fylkene som har størst økning når det gjelder bruk av snus er Telemark, 

Aust‐Agder, Hordaland og Finnmark. 

 

 

 

 

Snus og røykekutt 

Snus er et effektivt hjelpemiddel ved røykekutt 

Blant landets i underkant av en halv million nordmenn som bruker snus er det nesten halvparten (46%) som 

oppgir å ha røkt sigaretter tidligere, men at de ikke gjør dette lenger.  Av disse rundt 220.000 personene oppgir 

om lag tre av fire (77%) at snus har gjort det lettere for dem å slutte å røyke.  Over halvparten (56%) av 

tidligere røykere svarer at snus har vært svært effektivt, og ytterligere 14% svarer ’ganske effektivt’.  

Halvparten av denne gruppen har oppgitt å ha hatt et forbruk på 40 sigaretter eller mer pr uke. 
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Grafikk: Paidiagrammet viser hvordan tidligere røykere ser på snus som hjelpemiddel i forbindelse med 

røykekutt (n=58). 

 

Når vi ber snusbrukere som har søkt sigaretter tidligere om å vurdere antatt effektivitet for henholdsvis 

nikotinplaster og nikotintyggegummi, er det naturlig nok mange som ikke har noen erfaring med, og derfor 

heller ingen oppfatning om dette, men mange svarer at  de opplever at også disse hjelpemidlene har god 

effekt.  Det er ingen som svarer ’svært lite effektivt’, og langt de fleste svarer ’ganske’ eller ’svært effektivt’. 

 

 

Grafikk: Diagrammet viser andelen blant snusbrukere som tidligere har røkt sigaretter om hvor effektive andre 

hjelpemidler er i forbindelse med røykekutt sammenlignet med snus. 
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Snus reduserer norsk forbruk med 10 millioner sigaretter pr uke 

Av en befolkning på 4,232 millioner personer er det 11% som oppgir å bruke snus månedlig eller oftere.  Dette 

utgjør om lag 481.000 personer.  Av disse oppgir 46%, dvs. om lag 221.000 personer at de har røkt tidligere, 

men at de ikke gjør det lenger.  På spørsmål om deres omtrentlige sigarettforbruk pr uke når de røkte er 

svarfordelingen som vist i tabellen under. 

 

 

Forbruk  Andel  Ant pers Snitt forbr/uke Ant sig/uke 

Under 20 sig/uke  18%  38.700 10 387.000 

Ca. 20 sig/uke  2%  3.300 20 66.000 

21‐40 sig/uke  29%  64.800 30 1.944.000 

41‐60 sig/uke  16%  34.500 50 1.725.000 

60+ sig/uke  32%  71.500 80 5.720.000 

Sum    9.842.000 

 

Beregningen viser at i denne gruppen alene bidrar snusbruk til at det røykes 9,8 millioner færre sigaretter hver 

uke i Norge.  I tillegg kommer gruppen som både snuser og røyker, men som svarer at røyker mindre nå 

sammenlignet med før de begynte å bruke snus.  Hele 85% i denne gruppen svarer dette, og rundt ni av ti 

svarer at snus har gjort det lettere å røyke mindre.  Selv om denne gruppen som både røyker og snuser er 

mindre (i alt ca. 50.000 personer) er det et forsiktig anslag at reduksjonen i forbruket er på minst 200.000 

sigaretter per uke (4 sigaretter pr person pr uke). 

 

At snus direkte bidrar til at det røykes over 10 millioner færre sigaretter pr uke i Norge fremstår dermed som et 

konservativt estimat. 

 

Plainpack  

Bakgrunn 

I november 2015 utformet helseminister Bent Høie forslag om innføring av nøytrale pakninger for sigaretter og 

snus, såkalte ‘plainpacks’.  Dette forslaget vil trolig bli fremmet for Stortinget i løpet av vinteren / våren 2016.  

Bestemmelser om slik emballasje er tidligere innført blant annet i Australia.  Innføring av plainpacks innebærer 

at store deler av den produktinformasjonen som i dag finnes på emballasjen forsvinner i tillegg til at alle bokser 

vil se like ut.  Det har vært denne undersøkelsens ambisjon å se nærmere på i hvilken grad norske forbrukere er 

kjent med forslaget og hvilke konsekvenser et eventuelt vedtak om slik emballasje vil medføre.  Vi ønsket også 

å se nærmere på hvor viktig eller uviktig norske forbrukere anså de ulike informasjonselementene for å være. 
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Kunnskap om plainpack 

I alt 44% av befolkningen svarer bekreftende på at de kjenner til forslaget om innføring av nøytral emballasje 

(plainpack) for snus og sigaretter.  Ikke uventet er denne andelen noe høyere blant snusbrukere og røykere 

(hhv 55 og 50%).  Kjennskapene er noe høyere blant menn, halvparten av mennene svarer at de kjenner til 

forslaget sammenlignet med 38% blant kvinnene. 

 

På spørsmål om man kjenner til konsekvensen av dette forslaget (fjerning av logo, informasjon om 

ingredienser, osv.) svarer 44% bekreftende på dette (disse utgjør i alt 24% av befolkningen) 

 

Illustrasjon: Bildet viser dagens situasjon mht. dekor på snusboksens lokk (t.v.) og hvordan lokket trolig vil se ut 

etter en evt. innføring av ’plainpack’. 

 

Det er naturlig nok enorme forskjeller på i hvilken grad man støtter forslaget om plainpack.  I alt 57% av 

snusbrukerne er negative til forslaget, mens 31% i befolkningen for øvrig er negative.  Motsatt gir 38% av 

befolkningen støtte til forslaget, mens 16% av snusbrukerne gir slik støtte. 

 

Her er det verd å merke seg at det er relativt små forskjeller mellom menn og kvinner når det gjelder å støtte 

forslaget (hhv 36% og 34%), men det er en noe større andel blant mennene som sier at de aktivt IKKE støtter 

forslaget.  Kvinner forholder seg altså i større grad nøytrale enn menn. 

 

Viktighet av informasjon på snusboksen 

Snusbrukerne ble videre spurt om hvilken betydning det hadde for dem at ulike typer av informasjon finnes på 

snusboksen.  De faktorene som oppleves som klart viktigst er styrkegrad, holdbarhetsdato og smak / 

aromastoffer.  Rundt 70% eller mer svarer at disse opplysningene har svært eller ganske stor betydning. 

 



 
 
 

  side 9

 

Grafikk:  Diagrammet viser prosentvis fordeling blant snusbrukere med hensyn til hvilken betydning man mener 

det har at de ulike informasjonselementene finnes på snusboksen.  n=125. 

 

 

Potensiell handelslekkasje ved innføring av plainpack 

Om lag 20% av snusbrukerene sier at de med svært stor sannsynlighet vil handle mer snus både på taxfree og i 

Sverige (grensehandel) dersom plainpack innføres.  Ytterligere 19% (grensehandel) og 15% (taxfree) svarer at 

de ’ganske sannsynlig’ vil flytte sin handel. 

 

Beregning av handelslekkasje fra norske butikker må nødvendigvis basere seg på gitt forutsetninger.  Dersom vi 

legger til grunn at ALLE som svarer ’svært sannsynlig’ i noen grad vil flytte sine innkjøp og at INGEN som svarer 

’ganske sannsynlig’ vil gjøre det, så innebærer det at 20% av den norske omsetningen på ca. 55 millioner 

bokser pr år vil bli påvirket.  Med andre ord er 11 millioner bokser i spill, men bare deler av dette 

omsetningsvolumet vil faktisk bli flyttet. 
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Dersom denne gruppen snusbrukere flytter 10% av sitt innkjøp betyr det et bortfall på 1,1 millioner bokser eller 

en nedgang i norsk omsetning på 2%.  Dersom gruppen flytter halvparten av sitt innkjøp innebærer det en 

salgsnedgang på 5,5 millioner bokser og en nedgang på 10% sammenlignet med dagens volum.   

 

 

Grafikk:  Diagrammet viser andelene av snusbrukere som svarer at de vil endre sitt innkjøpsmønster 

dersom plainpack innføres. 

 

Taxfree og grensehandel vil gitt scenario 2 over øke sine volumer med respektive 28% sammenlignet med 

dagens volum.  Dette vil trolig komme i tillegg til den endringen som uansett skjer.  I 3. kvartal i 2015 økte 

omsetningen på grensehandel på 12% sammenlignet med samme periode i 2014.  

 

Vi har i disse beregningene ikke tatt hensyn til at gruppen som svarer ’ganske sannsynlig’ trolig vil representere 

et visst volum.  På den andre siden er det usikkert hvor mange som svarer ’svært sannsynlig’ som faktisk vil 

endre innkjøpsmønsteret og hvor stor del av sitt totale innkjøp de faktisk vil flytte.  Beregningene er derfor 

svært usikre og må kun betraktes som indikative. 

 

 

* 


